

2020年12月30日,山东省召开了精神文明建设表彰大会,第二届全国文明家庭获得者,博山区池上镇中郝峪村党支部书记、村委会主任赵东强作为代表参加了会议,并有幸受到了山东省委书记刘家义,山东省委副书记、省长李干杰的接见。

作为近年来中郝峪村乡村振兴建设的重要推动者,赵东强在农村精神文明创建中的思路和特色,以及赵东强当选全国文明家庭背后的故事,再一次引起社会的广泛关注。

担任中郝峪村党支部书记、村委会主任后,赵东强就向乡亲们承诺,他要帮助全村人脱贫致富。十几年过去了,赵东强兑现了当初的承诺,在他的带领下,昔日贫穷落后的中郝峪村变成了如今富裕、文明的社会主义新农村。在乡村振兴的道路上,中郝峪村还形成了独有的“郝峪模式”。

中郝峪村为什么会取得这些成绩?2021年1月2日,记者采访了中郝峪村的带头人,中郝峪村党支部书记、村委会主任赵东强。

“家”文化撑起乡村振兴新模式

博山区池上镇中郝峪村带头人赵东强带领村民脱贫致富

》》承诺: 带领村民脱贫致富

鲁山主峰之阳,十里桃花溪之尽头,风景如画,景色宜人。在这秀美风光之间,中郝峪村赫然居于其间。

与自然之美相得益彰,中郝峪村道路宽敞整洁、村居错落有致、村民安康富足。然而,17年前的中郝峪村,却是出了名的贫困村。

“生于斯,长于斯。能够为家乡建设作贡献,纵然很艰辛,但我还是觉得很幸福。”现任博山区池上镇中郝峪村党支部书记、村委会主任赵东强谈及家乡的变化时,感慨良多。

2003年,赵东强担任中郝峪村党支部书记、村委会主任。

“如果在任期间,贫穷落后的中郝峪村没有起色,我立马辞职。”据赵东强回忆,彼时他正经营一家年利润超百万元的私营企业,作出这一决定,下了很大的决心。

“如果没有妻子张秀芬的全力支持,我很难放下苦心经营多年的企业回村带领乡亲们脱贫致富;如果没有家人的理解付出,我也走不到今天。”

据赵东强介绍,为实现帮助村里人致富的承诺,原本在城里工作的妻子回到了农村,成了他生活上的“好帮手”、工作上的“好助理”。大学毕业准备出国留学的儿子赵胜建,也在上学当天,被他拦截在了村口。

在得到妻子、儿子的支持和帮助后,赵东强开始放开手脚大胆干事业,从清理村内“三大堆”开始,进行旧房改造工程、河道治理工程及新农村建设,把中郝峪村原先脏、乱、差的面貌完全改变,同时组织村民进行股份制改革,融合村民的力量共同发展乡村旅游产业。

常年的过度操心和劳累,让赵东强患上了严重的心脏病。2013年8月,在北京进行心脏瓣膜更换及搭桥手术后,赵东强昏迷三天三夜不省人事。带领村民共同脱贫致富的梦想还未实现的赵东强,在醒来后的第一时间,便让妻子和儿子放下所有工作,全身心帮助自己实现对村民的承诺。



赵东强(后排右二)一家全家福。 资料照片

温馨和睦、孝善谦诚的家庭,给了赵东强强大的动力,也让全体村民开始相继学习。

》》发展: 特色乡村旅游 助村民开辟增收新渠道

治国之道必先齐家,乡村建设亦是如此。家庭作为社会最小的“细胞”,唯有和谐,社会才会稳定;唯有幸福,社会才会祥和、文明。

“村里人串门都会优先选择去和睦的家庭,整天鸡飞狗跳的家庭没人愿意去串门。乡村建设也是如此。”

在赵东强看来,农村人最懂农村人,只有家家户户搞好家风建设,乡村旅游才能做好做强。

为此,赵东强用实际行动,将自己的家庭经营得幸福美满,用心诠释着文明和谐家庭的深刻内涵,以此作为表率,大力完善村规民约,塑造文明乡风。

为了让村里人保留“家”的记忆,中郝峪村的十年发展之路,从不搞大拆大建,留住了更多乡愁。

“村里人的幸福感提升了,政策执行起来就会更加顺畅。”

赵东强坦言,在村里人的积极参与下,中郝峪村进行了大刀阔斧的改革。通过实行全村股份制改革,让全体村民都变成“股民”,盘活了闲置资源;通过号召年轻人回乡创业,成立公司对全村所有经营项目进行统一管理、统一运营,走集体化共同致富的“郝峪模式”。

近年来,中郝峪村通过培育发展新产业、新业态,开辟了农民增收和村集体经济发展

统计,2019年,中郝峪村年接待消费游客量达到23.8万人,全村综合性收入达到3500万元,回头客数量占总游客数量的65%。

》》成果: “郝峪模式” 直接帮扶20多个乡村

在“家”文化的引领下,中郝峪村的乡村旅游事业蒸蒸日上,中郝峪村的乡村振兴也开始步入发展的快车道。经过一个家庭、两代人十几年的努力,中郝峪村的乡村产业迎来快速的发展。

“通过实施股份制改造,村里成立了淄博博山幽幽谷旅游开发有限公司,并根据每一个贫困家庭的现状,承包给他们不同的项目进行运营。每年公司拿出所有收益的20%用作全村村民的固定收益,剩余利润根据股份进行二次分红。”

淄博博山幽幽谷旅游开发有限公司总经理赵胜建告诉记者,“保底收益+二次分红”的模式,充分调动了村民参与的积极性,丰富了村民的增收渠道,保障了村民的收入,进一步实现了村民脱贫致富。如今的中郝峪村民,养老保险、医疗保险缴费均由村集体统一承担,就连一日三餐,也都由村集体免费供给。

据赵胜建介绍,中郝峪村在乡村振兴发展中,还充分发挥了村委会民主自治的作用。通过贯彻村民自治,落实村务管理制度,发扬“蜜蜂精神”,中郝峪村充分调动了村民参与村级事务管理、参与全村经

济发展的积极性和主动性。同时,全民入股、单体承包经营的公司化运营,最大程度整合集中了人力、资金等资源,促进了公共服务体系建设,营造出规范有序的经营环境。

“集体经济、股份制经济又充分吸引了众多有志青年回乡创业,为中郝峪村的多业态发展贡献了活力与智慧。”赵胜建表示,在青年人才的加入下,中郝峪村相继建成了游客服务中心、山地自行车赛道、真人CS野战、幽谷仙境、溪水漂流、休闲垂钓、户外攀崖、密林探险等旅游项目。

在刚刚过去的2020年,中郝峪村还被国家农业部表彰为全国农村创业创新园区。

一村小康不算全面小康。如今,赵东强的儿子赵胜建已经把“郝峪模式”输出到了重庆市石柱县、丰都县,内蒙古赤峰市、河北秦皇岛市等地,直接帮扶20多个乡村,间接带动全国1000多个乡村,依托“郝峪模式”进行乡村振兴连锁发展。

展望未来,赵东强表示,要持续以“小家”带动“大家”,力争用5年时间实现村民人均年收入达到10万元,在乡村振兴的道路上越走越宽广。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴 通讯员 张庆岩



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看视频内容

博山区池上镇中郝峪村景色。 资料照片